湘绣作为中国四大名绣之一,起源于湖南民间刺绣,带着浓厚鲜明的湘楚文化特色。如今湘绣"老字号"突破传统刺绣的表达方式,引发了更多年轻人的共鸣……

在国潮风盛行的当下, 让传统技艺"出圈",从而获 得年轻一代的关注和喜爱, 是很多非遗传承人都想完成 的"课题"。

从世界技能博物馆最新收藏的湘绣作品《烈焰火球》中,或许我们可以看见"中华老字号"湖南省湘绣研究所对这个"课题"的思考和解答。

作为中国四大名绣之一, 湘绣最早可以追溯到春秋时代,至今已拥有2500多年的悠久历史。湘绣主要以丝绸为底料,以中国人物、动物、山水、花鸟画为主要题材,劈丝精细,形态生动逼真,风格大气

湘绣也可以很摩登!这只"火烈鸟"来自中华老字号

豪放,有"绣花花生香,绣鸟能 听声,绣虎能奔跑,绣人能传 神"的美誉。

湖南省湘绣研究所捐赠的湘绣双面绣摆件《烈焰火球》长40cm、宽30cm,以透明的真丝双面绣为底料,绣面为火烈鸟的形象,由80后湘绣非遗传承人、高级工艺美术师、文创开发独立执行人夏艳设计;中国工艺美术大师、国家级非遗项目湘绣省级代表性传承人成新湘,高级工艺美术师辜金华共同绣成。

这幅曾在2018年获得 "行走的非遗"中国刺绣创新 作品大赛银奖的作品,从题 材到刺绣工艺再到装潢方



式,都突破了传统刺绣的表现形式。

作品设计师夏艳表示,"当初设计的时候,就是想跟传统的湘绣进行一个对比,因此和简约、时尚、轻快的现代家居风格进行了融合,能够给空间带来愉悦感。"

首先从题材上来说,不同于传统湘绣较常见的老虎、鹤、凤凰等,夏艳别出心裁地选择了"火烈鸟"的形象。

"这只色彩斑斓的火烈鸟 背后,其实有个美丽的传说。据 有后,其实有个美丽的传说。据 往南飞,为的就是在南焰山用 天火点燃自己的羽毛,再把火 种带回楼兰古国。最后,它将鸟 天大被楼兰古国的人们视为王的保 护神"。

夏艳介绍说,这是自己的 创作灵感来源,也是作品取名 "烈焰火球"的原因。

"这幅作品的刺绣重点就 在于展现火烈鸟的活力、张

同时,两位湘 绣大师对夏艳的画 稿进行了"二次创

作",以高超的刺绣技能表现出了火烈鸟的丰富色彩,真正地将传统技艺融入到了现代的语 增之中。

"这幅作品色彩非常多,面积也很小,所以在混色的时候,针线非常短。绣娘绣一两针就要换一个颜色,绣线,最细用到了半丝,精度极高,最终形成了点彩效果,很有时尚感。"

据介绍,这个名为"破晓"的无镜面"画中画"组合框,打破了湘绣传统雕花镜

框式组合座架,还在2018年 获得了国家知识产权局的外 观专利。

当提到为什么湖南省湘绣研究所选择将这幅创新之作捐赠给世界技能博物馆时,夏艳表示,"世界技能博物馆的主要人群是青少年,一幅将'三丝五色夺天巧'的湘绣跟现代人的生活、审美、情趣相互契合起来的新湘绣作品,更能引起年轻一代人的共鸣。"

而这也是毕业于湖南省师范大学中国画专业的新生代湘绣传承人夏艳,一直努力在做的事儿——用全新的表现形式把湘绣展现给大众,让更多的青年人了解它、接受它、喜爱它。

除了《烈焰火球》,夏艳还创作了一系列广受喜爱的作品和文创产品,如:

以马王堆出土文物长寿绣 和乘云绣为灵感创作的《龙腾 凤逸》:

获首届"紫禁城"杯中华老字号文化创意大赛铜奖的创意 文化衍生品《如意》项链;

获第一届"马栏山杯"文创设计大赛文化旅游组金奖的湘绣文创产品《凤仪》饰品系列。

接下来,她也将继续挖掘湘绣的文化内涵,创作出更多符合现代年轻人审美的作品,让湘绣越来越"出圈"。她期待着她创作的这只"火烈鸟",能在世界技能博物馆,点燃世界各国青少年对湘绣的热情。

(来源:世界技能博物馆)

养老保险缴满15年就可以不缴啦? 缴满N年养老金进一档?这些都不对!

谣言 1: 社保只要缴满 15年,就没必要再缴了?

不是!根据《社会保险 法》规定:"职工应当参加基本养老保险,由用人单位和职工共同缴纳基本养老保险。"也就是说,即使在退 险费。"也就是说,即使在退休前已经累计缴费满15年,职工与单位存在劳动关系并且正常发放工资,就应当缴费。

从保障劳动者权益的 角度出发,现行的养老待 遇水平的高低与缴费年 限、缴费水平等因素密切 相关,也就是我们常说的 "长缴多得,多缴多得"。缴 费年限越长,缴费水平越高,则退休后领取的养老 金也越多。

谣言2:社保每缴满5年/ 10年/20年,养老金就进一 档?

民声回应

《就业创业证》丢失了可以补办吗?

最近网友@star 留言询问:"小编你好,我是本市户籍, 最近我正在和公司办理离职, 但公司说我的劳动手册找不到 了,请问这种情况该怎么办?可 以申请补办吗?"

首先,对于@star 所说的《劳动手册》,小编在此提示一下:

《劳动手册》是比较早期的叫法,曾改名为《就业失业登记证》,而现在已更名为《就业创业证》。不同年龄段的人可能叫法不同,但都是同一个意思。

那么,《就业创业证》有什么用处呢?

简单来说,《就业创业证》 起到了一个非常重要的记录及 凭证的作用。一般而言,劳动者 在被用人单位招用期间,《就业 创业证》由用人单位代为保管, 用人单位应在《就业创业证》 上,为劳动者做好劳动合同期 限情况的记载;而劳动者在自 主创业、灵活就业或失业期间, 《就业创业证》由本人自行保 管,在此期间劳动者如果办理 了灵活就业登记、失业登记、领 取失业保险金等相关业务及享 受相关就业创业扶持政策时, 均可由公共就业服务机构在 《就业创业证》上记载办理情

况,作为相关业务办理的记录 及凭证。

因此,如果《就业创业证》 不慎丢失,还是建议及时进行 补办。

对于像@star 这样的情况, 他可以要求单位为其补办《就 业创业证》;作为本市户籍人 员,他也可以带上本人身份证、 户口簿、学历证明、一张两寸证 件照,自行前往就近的街道 (镇)社区事务受理服务中心进 行补办。

最后友情提醒,如果大家 目前持有的是《劳动手册》或 《就业失业登记证》,这些证件 仍然是有效的,并不需要特地 去办理或换发《就业创业证》, 等到《劳动手册》或《就业失业 登记证》的相关记载页面满正 之后再去更换《就业创业证》 即可。



静安人力资源服务产业稳中有进、进中向好

为深入贯彻二十大报告精神,加快推动人力资源服务业高质量发展,12月7日,"喜庆二十大奋进新征程——静安人力资源服务业高质量发展"主题活动在苏河湾中心隆重举行。

据悉,2022年静安人力资 源服务产业克服疫情影响逆势 上扬,呈现稳中有进、进中向好 的态势。1-11月新引进人力资 源服务机构46家,累计注册资 金折合人民币 6.15 亿元。1-10 月人力资源服务业累计实现营 收 340.7 亿元,同比增长 18.42%,GDP稳居全市前列, 实现税收12.34亿元,同比增长 10%,实现了产值、税收双增长。 共有5家机构获上海市人力资 源服务伯乐奖、25家机构获上 海市优质人力资源服务机构称 号,均占全市总获奖数的1/4, 为本市引进各类高层次人才作 出了积极贡献。

活动现场发布了最新编辑出版的《梅园论剑》丛书的第二、第三辑;静安区人力资源和社会保障局与上海人才服务行业协会、上海服务贸易全球促进联盟、上海齐鲁协同创新研究院共同签订人力资源服务业发展



合作伙伴协议,未来将在服务 "双招双引"、人力资源服务数字 化改革等方面开展合作。

活动上,易才集团、人力 窝、上海外服集团代表分别以 党的二十大精神推动人力资源 服务业高质量发展为主题进行 了主旨交流研讨。

二十大报告指出,要加快 建设世界重要人才中心和创新 高地,促进人才区域合理布局 和协调发展,着力形成人才国 际竞争的比较优势。这些都彰 显着以服务人才和服务就业为 重要工作内容的人力资源服务 产业在实施科教兴国战略、人 才强国战略、创新驱动发展战 略中的关键价值。2023年,静安将围绕二十大报告精神,服务"一带一路"布局和长三角区域一体化发展,聚焦上海"五个中心"建设和城市软实力提升,不断开辟产业发展新领域新赛道,不断塑造产业发展新动能新优势,推动人力资源服务产业园高质量发展。

市人力资源和社会保障局人力资源开发和市场管理处处长林华、静安区人力资源和社会保障局局长、党组书记王光荣出席活动。部分人力资源服务重点机构代表及区相关委办局、功能区负责人参加活动。

(来源:静安区人社局)